

以榜样为名

——写在学雷锋纪念日之际

本报记者 周洋

在疫情防控期间，我们不难在街巷见到这样的场景——一位位身着“红马甲”的志愿者，为进出居民测温、维持秩序、登记数据、讲解各类注意事项……他们用实际行动为疫情防控尽了自己的一份力量。

这只是沧州志愿服务的一个缩影。十余年来，我市坚持大力弘扬社会主义核心价值观，开展“沧州好人”典型宣传评选活动，培育时代新人、弘扬时代新风，在公民道德建设工作中取得了突出成绩，涌现出许许多多道德模范典型。与此同时，沧州大地上还出现了6500余支志愿服务团队，为我市的经济社会发展奉献爱心和力量。更令人感动的是，有的团队还以沧州著名道德模范的名字命名，以榜样的爱心事迹激励着团队的每一个人。

沧州红心志愿服务协会： 用“红心”搭建爱心公益平台

春节期间到农村大集上开展法制宣传、道路交通安全宣传、心理咨询、义诊、义务理发、发放福字和春联等活动，组织志愿者开展节前慰问“送福”活动，把米面油等节日礼物和福字、春联送进贫困户学生家庭；学雷锋纪念日和国际妇女节，组织开展关爱贫困母亲活动……

这是沧州红心志愿服务队每年的“规定动作”，服务队由我市的全国道德模范王红心发起成立。

王红心在我市公安系统工作，她三十年如一日，真情关爱失足青少年，无私帮助孤寡老人和贫困学生，用自己的爱心赢得了群众广泛赞誉。她先后300余次走进学校为学生们进行法制安全教育、励志感恩教育等，先后帮助贫困学生300多人，帮教失足青少年200余人。多年的志愿服务经历，使王红心萌生了带领更多人一起从事奉献社会公益活动的想法。

2010年9月19日，王红心发起成立了沧州红心志愿服务队，并现场为10名孤儿和贫困学生进行“中秋节献爱心”捐助活动，由此拉开了奉献社会、服务群众的序幕。

10年来，王红心和她的志愿者团队以沧州红心志愿服务协会为主体，先后启动“守护童年”红心警务站、“红心婚姻家庭公益维权家园”等12个专业化志愿服务平台，凝聚起各行各业志愿者3000余人。他们深入困难群众家中，带给人们数不清的

温暖与感动。

据统计，他们以“奉献爱心 播种希望”为主题，组织助残、义诊、助学等活动700余次，行程10万多公里，捐助款项达200万余元，服务群众30万余人。其中，先后走访、看望和帮助贫困学生700多名，受到广大群众的热烈欢迎和广泛称赞。

谢清洁志愿者爱心服务队： 跟着“雷锋奶奶”做好事

全国“雷锋奖”“沧州好人”典型代表、荣登“中国好人榜”、全国道德模范提名奖、劳动模范……这是今年81岁的谢清洁身上的“标签”。老人一直以雷锋为榜样，默默无闻地做着关心他人的好事善事，曾作为学雷锋积极分子受到毛泽东主席的亲切接见。她也被大家亲切地称为“雷锋奶奶”。

一德立而百善从之。运河区于2007年开始着手组建了以谢清洁名字命名的志愿者服务团队，并合作建立了沧州电大谢清洁志愿者爱心服务队、沧州供电公司谢清洁志愿者爱心服务队、新华小学谢清洁志愿者爱心服务队等10支志愿者队伍，共计1500余名爱心人士参与其中。这些队伍秉承“传播善良、传播爱心、帮助遇到的每一个需要帮助的人”的宗旨，以“爱心成就梦想，有爱就有希望”为口号，让更多的贫困家庭受到帮扶，让更多的老人受到关注，让更多的贫困学生得到关爱。

来自运河区公园街道北环桥社区的志愿者张女士说，自己经常看到谢奶奶做好事，备受感动。于是，谢清洁去福利院慰问的时候，她就经常跟着去做志愿服务，为社会贡献自己的一份力量。

多年来，这些以谢清洁命名的志愿者团队先后义务修路超千平方米，清运垃圾1500余立方米，参加社区居民宣传、服务1500人次。与社区6户贫困孤寡老人结成对子，定期慰问做家务，参加市、区公益活动近2000人次。经常利用节假日到社区贫困、孤寡、空巢老人家庭做家务。先后开展了福利院慰问、义务理发、阳光助学、大病救助、孤寡老人节日慰问、特困家庭一对一帮扶等一系列的帮扶活动。此外，他们还充分利用QQ群、微信群等现代化的通信方式，加强成员间联系，实现沟通无局限。为了提高广大志愿者的服务水平，还定期组织培训，聘请社会各界专业



红心志愿服务队为受灾地区捐赠物资。魏志广 摄

白方礼爱心公益协会： 传承老人遗志

踬蹶近20年，无私捐助35万元善款，圆了300多个贫困孩子的上学梦。沧州籍老人白方礼的事迹感动了无数中国人。如今，在老人的家乡沧县大官厅乡白贾村，也活跃着一支以他名字命名的爱心团队——沧县大官厅乡白贾村白方礼爱心公益协会。

据了解，这家公益协会正式成立于2019年，由白贾村村明白树洪带头发起成立。现有固定成员96名，成员有在外上班的公务员，有企业家，也有普通村民。

沧县大官厅乡白贾村白方礼爱心公益协会成立后，全体协会成员积极捐款捐物，每年春节都去慰问村里贫困户，并看望80岁以上的老人70余人，为他们送去现金和米面粮油等物品；为村里一位身患重病的特困户捐款7000余元；从去年开始开展资助助教行动，为白方礼小学考入重点中学的6名学生，每人予以1000元的现金奖励，为1名考上“985”大学的学生予以1000元的现金奖励；疫情防控期间，协会为大官厅乡政府捐款2万元和部分防疫物资，为白方礼小学、白贾村村委会分别捐赠30箱消毒液和部分湿巾、洗手液、口罩等防疫物资……据统计，协会自成立以来，对外捐款捐物共计13万余元。

“捐助助教，扶危济困，尊老爱幼。这是我们的宗旨。”白树洪说，白方礼老人是白贾村人的骄傲，更是中国人的骄傲，作为老人家乡的一分子，有责任和义务将这种精神传承下去。爱心不分大小，爱心不分先后，希望更多人加入到善行的队伍中来。

好人文化成为狮城的精神品牌

周洋

今天，是学雷锋纪念日，这是一个以一位普通人民子弟兵命名的特殊日子。雷锋对后世影响最大的也是以其名字命名的“雷锋精神”。雷锋精神，是立足本职，在平凡岗位上创造出不平凡业绩的“螺丝钉精神”，是苦干实干、不计报酬、争做贡献的艰苦奋斗精神。雷锋精神，影响了一代又一代中国人。

大音希声、大爱无形。在我们这座城市，也有很多“雷锋”，诸如白方礼、谢清洁、王红心……这些沧州的道德模范，如今也不再是一个名字，而是一种隐形教育，对身边人是一种精神、一面旗帜、一盏明灯，引领人们在道德路上前行。

毛泽东同志说过，典型本身就是一种政治力量。好的榜样，是最好的引导；好的楷模，是最好的说服。就像雷

锋精神一样，在榜样的引领和影响下，越来越多的人加入到公益志愿者的大家庭中来。渐渐地，社会的爱心多了，人与人之间的信任多了，不和谐的音符在慢慢减少，社会风气在慢慢向好。

文化是民族的血脉，精神是民族的脊梁。“沧州好人”的大爱文化已经成为我们这座城市的一个精神品牌。有了好人榜样，就有了新的气象，就有了感染人、鼓舞人、带动人前进的无穷力量。

发扬好人文化，传承好人精神，是蕴含在每个沧州人血液中的文化基因，让我们崇德向善、明德惟馨，把理想和追求同国家的发展、人民的需要相契合，奋进拼搏，苦干实干，为加快推动沧州实现高质量跨越式发展作出更大的贡献！

短评

泊头法院帮助老人讨薪 拖欠9年工资终要回

本报讯（记者李智力 通讯员张研 张迪）日前，77岁的韩某才和76岁的韩某福从泊头法院执行局书记员手中接过了执行款。至此，拖欠了9年之久的工资终于被要回。

2012年，还是60多岁的韩某才和韩某福两人，在宋某森经营的风机厂打工。因经营不善，宋某森的风机厂倒闭，拖欠韩某才工资4599元，拖欠韩某福工资5380元。两人在向宋某森讨薪无果后，最终诉至泊头法院。法院经过审理，判决宋某森结清拖欠款，但宋某森以名下无资产为由，拒绝履行生效法律文书确定的义务。

到2014年，两人讨薪无果后，只得向法院申请强制执行。

但此时的宋某森早已外出打工，逃避还款义务，并多年未回家。其间，法院在将其列入失信名单的同时，还派执行人员多次去其村中调查，但都未能找到人，致使该案一度陷入僵局。

直至2021年春节，在得到宋某森回家过年的消息后，法院执行人员将其拘传至法院，并告知宋某森，韩某才和韩某福两人年事已高，且收入微薄，当存仁义之心结清欠款。同时，还对其进行法律讲解，如果继续拒不还款，视情节严重情况将会被判处有期徒刑。最终，宋某森一次性给付了其所拖欠的韩某才和韩某福的工资。

私占车位赚快钱 谁知进了派出所

本报讯（记者邢程 通讯员孙文军）近日，青县清州派出所民警在接到市民举报后，将私占公共停车位收取停车费的边某某当场抓获，并处以行政处罚。

青县信誉楼周边停车需求较大，为方便市民，执法部门专门在此区域周边规划了不少公共停车位。可一些不法市民却在这里看到“商机”，私占公共停车位收取车费。这一问题引起市民的关注。

2月28日上午，一市民举报有人正在青县信誉楼东侧，对停在公共停车位上的车辆收

取停车费。接到市民举报后，青县公安局针对以信誉楼附近为代表的停车乱收费现象，成立专项治理小组，对私占公共停车位乱收费行为开展专项治理。当日上午10时，民警果断出击，将正在违法收取停车费的边某某抓获，并带回派出所进一步处理。

经询问，边某某对其没有任何停车收费资质许可，利用公共停车位向司机强行收取停车费的违法行为供认不讳。青县公安局依法对边某某作出行政拘留7日，并处罚款500元的处罚。



狮城春来早 纸鸢飞满天

春季是放风筝的好时节，随着天气的逐渐转暖，很多市民走出家门，来到狮城公园等地放风筝，享受春日暖阳，放飞心情。
魏志广 吴晓彬 摄

今年我市将新建6个国医堂

本报讯（记者韩学敏 通讯员韩鹏）昨天，记者从市中医药管理局获悉，今年我市将新建6个国医堂，年内全市国医堂总数将达到185个，乡镇卫生院和社区卫生服务中心覆盖率达97%。今后，越来越多的老百姓，在家门口就可享受到专业的中医药服务。

6个新建国医堂地点为：青县木门店乡卫生院、陈嘴乡卫生院、上伍乡卫生院，渤海新区南大港产业园区社区卫生服务中心，沧州经济开发区兴业路社区卫生服务中心，沧州高新区社区卫生服务中心。

据了解，市中医药管理部门联合市财政局连续两年实施百镇千村千人计划，将国医堂建设纳入项目管理，联合制定下发项目实施方案，明确项目任务、工作标准、执行时间、资金安排和管理责任。按照国医堂项目要求，每个有项目的乡镇卫生院和社区卫生服务中心，要建设中医诊室集中、中医特色突出、中医药服务设施齐备的医疗服务区域；中医药特色示范村卫生室和中医药特色示范社区卫生服务站要具备简易中医治疗设备，能够提供基本中医药服务的能力；按照乡村医生中医药知识与技能培训项目要求，

乡村中医能够掌握农村常见病、多发病的中医药防治技术，达到卫生部、国家中医药管理局规定的《乡村医生中医药知识与技能基本要求》。

国医堂是以乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医药综合服务区为基础，建立的更加规范化、标准化、特色浓、水平高的基层中医药服务模式。国医堂配有专门的中医从业人员、中医科、中药房和必要的中医诊疗设备，为患者提供针灸理疗、推拿按摩、刮痧拔罐等中医适宜技术。同时，还提供诊断、开方、抓药、煎药，实现一站式便捷服务。

征稿启事

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目，受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事，反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主，无需过多评论；务求简短、言之有物；务必真实，不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利，相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事，倾听来自不同行业群体的声音，尤其欢迎来自基层细节生动的故事，小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面，撑起一方公民发言的舞台。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏，邮箱：czrbmsxw@163.com。



- 曹广欣 13833726801
- 贾世峰 18633723378
- 周洋 15373303138
- 韩学敏 13303177581
- 胡学敏 13303177569
- 邢程 18403078228
- 李佳芳 13315793900
- 孙杰 18631707181
- 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索